## БОРЬБА БЫЛА НЕЛЕГКОЙ

20 — 24 апреля в Севастополе проходил ІІ Всеукраинский турнир историков. в котором сборная команда Славутича, в составе учащихся общеобразовательных школ города №№ 2, 3, 4 заняла призовое III место

— Первый турнир проходил в апреле прошлого года в Виннице, - рассказывает руководитель команды, учитель истории средней школы № 3 Олег Сиз. — Мы узнали о его проведении слишком поздно, поздно начали готовиться к участию. В результате, в команде оказались всего два человека. Разумеется, мы выступили не самым лучшим образом: два человека, да еще десятиклассников. - это не пятеро одиннадцатиклассников, как было в других командах. Тем не менее, мы прошли І-й тур и получили поощрительный диплом "За волю к победе".

Поэтому в нынешнем году подготовка к турниру началась заранее. Сначала были проведены школьные и городской отборочные турниры, в которых приняли участие СШ №№ 2, 3, 4 (СШ № 1 от участия отказалась). По итогам городского турнира, победительницей была признана школа № 2, однако команду мы собирали из ребят, которые учатся во всех трех школах.

Турнирной программой определены 15 тем, которые могут попасться командам (в рете жеребьевки) для доклад оппонирования или рецензии. Для того, чтобы обеспечить надлежащую подготовку, мы распределили каждому участнику по три темы.

- Кстати, а что это были за темы?
- В основном, проблемнодискуссионного характера. Например, "Древние украинцы: проблема происхождения". "Владимир Винниченко, человек и политик", "Исторические источники -- насколько они заслуживают доверия", "Мир глазами средневекового человека", "Возрождение: с небес на землю", "Балканская проблема" и еще девять тем.
- Боюсь, что они требовали самых серьезных поисков литературы. Подозреваю, что литературы оказалось не так уже и много...
- Пришлось, конечно, поездить - и в черниговские библиотеки, и в киевские, кроме того, нам очень помог наш методкабинет, в частности методист Татьяна Сейко. Ребят готовили преподаватели истории Алла Савицкая (СШ № 3), Елена Резан (СШ № 2), Людмила Курач (СШ № 3), Дмитрий Сериков (СШ № 4) и я.
- На турнире вы ощущали себя "старожилами" - всетаки второй раз участвовали?



Участники славутичской команды Ирина Тулей, Кирилл Вовченко, Надежда Пирок, Ирина Пивоварова, Ольга Резан и их руководитель Олег Сиз

— Помимо нас, там были и другие "старожилы": киевская, кая. Конотопская, белгород-дне-

винницкая, одесская, черновиц-

стровская, севастопольская и трускавецкая были "новичками". Всего в турнире приняли участие 9 команд, причем только наша и трускавецкая команды состояли из участников общеобразовательных школ. Остальные --- воспитанники специализированных лицеев, в том числе гуманитарного и правового направлений. Одесскую команду, например, готовили чуть ли не кандидаты и доктора наук...

- ...И тем не менее, вы заняли III место. Борьба, очевидно, была нелегкой.

 Естественно: Мало того. что в результате жеребьевки мы в первом же туре оказались противниками одесситов и киевлян, прошлогодних призеров с соответствующей подготовкой, так еще и условия турнира, по сравнению с прошлым годом, были сильно и, на мой взгляд, неоправданно усложнены.

 Правила, вообще, были жесткие?

- Доклад должен был быть семь минут, оппонирование --5, рецензирование — 3. Секунда в секунду. Если выступление хоть чуть-чуть затягивалось, выступавшего прерывали на полуслове. Хотя культура общения, культура борьбы, культура интеллектуального боя была на самом высоком уровне.

- Девочки, а что было самым трудным во время турнира? - обращаюсь я к участницам команды Ольге Резан и Ирине Тулей.

Опьга:

 Для меня тяжелее всего было ощущать, что боремся-то против учащихся гимназий и лицеев: у них история изучается куда шире, чем у нас, подготовка, кажется, лучше.

Ирина:

- Страшно было перед выступлением. Я была в одном из туров оппонентом, и жюри задавало мне вопросы на протяжении 22 минут.

Участники турнира с восторгом вспоминают великолепную культурную программу, в которую входили посещение Севастопольской панорамы, развалин древнего Херсонеса и многое другое. Несмотря на трудности, ребята готовы принять участие в III турнире юных историков.

## Майя РУДЕНКО

P.S. Юные славутичские историки выражают искреннюю благодарность администрации ОП ЧАЭС за спонсирование поездки.